

寻找真爱家庭

山东省妇女联合会 齐鲁晚报
联合主办
齐鲁晚报网 www.qjwb.com.cn 热线电话: 96706

别克高档时尚生活座驾 君威
全程赞助

“爸妈和好了，家还在希望也在”

莱州12岁女孩用爱拯救一个家，早晨四点半起床照顾瘫痪父亲



▲徐聪慧和妈妈每天都要为爸爸做康复训练。
本报记者 王晏坤 摄

本报记者 王晏坤
通讯员 王杨

清晨5点，天微微亮，莱州市程郭镇东蚕庄村的一个普通农家小院里，12岁的徐聪慧已在忙碌。她帮着下肢瘫痪的爸爸翻了个身、擦洗手脚，接下来洗菜、生火、做饭，动作熟练得像个大成人。对于这个小女孩来说，这是一个再寻常不过的早晨。在过去的四年里，她就这样帮妈妈撑起了这个家。

“虽然现在有些困难，但爸妈和好了，家还在，希望也在。”徐聪慧说。



徐聪慧每天都推着爸爸上街。 本报记者 王晏坤 摄

打姜窖突遇塌方，爸爸被砸下肢瘫痪

徐聪慧的爸爸徐华今年42岁，2010年外出挖姜窖时遭遇一场事故，导致下半身瘫痪，丧失劳动能力，必需由别人照顾。

“四年前我是家里的顶梁柱，也是想尽办法挣钱养家，供聪慧读书，那时候她可是我们家的掌上明珠，不像现在……”回想起四年前，躺在床上的徐华很是难过。

那时的徐华干活非常卖力，其中打姜窖属于挣钱多也是最危险的零活。2010年6月4日一早，徐华像往常一样骑摩托车把正读一年级的徐聪慧送到学校后，赶着去帮别人打姜窖，可是没过多久，姜窖突然塌方，在窖底的徐华被砸个正着。

当时入院诊断结果显示，徐华椎体爆裂骨折脱位

并截瘫，肋骨也有骨折。为了省钱，只经过十天的住院治疗，徐华就回家了。

“当时我和聪慧都接受不了这个现实，家里的顶梁柱倒下了，我们俩觉得天都塌了。”徐聪慧的妈妈卢金娥说。从此，卢金娥就要担负起照顾丈夫、婆婆和女儿的责任，除了家务农活外，她还找了份饭店服务员的工作。

爸妈要离婚，她分头劝和留住这个家

“我一直照顾他，还得在外面干活挣钱，他凭什么对我又打又骂？凭什么不信任我？我当时就打算离婚。”卢金娥说，原先温和的徐华在下肢瘫痪初期性格大变，甚至无端生事、打骂家人，这让她的内心极度委屈和不平。

这个温馨的四口之家，到了破碎的边缘。有一天晚上，当卢金娥要带着小聪慧离开时，小聪慧跪下哭着对她说：“谁照顾爸爸？奶奶怎

么办？我给你们做饭洗衣服，我也可以下地干活。”

此后，年仅8岁的小聪慧好像突然长大了，从扫地、擦桌子、洗碗到炒菜、做饭、洗衣服，一样样学了起来。在爸妈关系缓和后，小聪慧还像个大人一样，分头劝和。

“聪慧给我说，她爸爸下肢瘫痪，肯定脾气不好，能让他就让他点，我想也是，不能让孩子难过。”卢金娥说。

另一头，徐聪慧也劝爸

爸，说妈妈平时既要照顾他，还要打工挣钱，很不容易，不能再打骂了，要不然这个家就毁了。徐华听了也觉得有些过分，不能让这个家因为自己而妻离子散。

“看到孩子这么懂事，我和徐华又谈了一次，为了孩子也要和好，不能总是发脾气逃避，生活得慢慢来，不能害了孩子。现在回想起来，要是没孩子，家早散了。”卢金娥说。

妈妈外出挣钱，她“承包”了家务

从此，因为孩子懂事，徐华的脾气慢慢恢复到从前，卢金娥心里也不再感觉委屈，她不在家时，家里的各种家务活小聪慧“承包”了。

如今，12岁的徐聪慧已经没有了同龄人的稚气，清晨4点半起床已不需要定闹钟。之所以起那么早，主要是因为6点半就要到学校上早读，提前一个半小时起床，才能照顾爸爸和做早饭。

小聪慧说，因为妈妈平时务农和工作都很辛苦，还要挣钱还债，她就干一些力所能及的家务活，就是照顾爸爸和洗衣服、做饭。她已经会炒很多家常菜，像黄瓜炒肉、西红柿炒鸡蛋、烧茄子、炒土豆片都做得很好吃。

除了做饭、洗衣服外，徐聪慧还有一项重要任务就是

帮着爸爸擦洗身体进行康复训练。徐华说，如果有一天奇迹发生了，他也许会好起来。

对于未来，小聪慧有一个大学梦。据班主任曲招介绍，徐聪慧目前名次保持在班级前三名，品学兼优，经常在学校里帮助同学。小聪慧盼着爸爸和奶奶能够康复，妈妈身体健康，到她读大学的城市旅游和生活。

专家学者济宁论道 资源型城市咋转型

本报济宁8月2日讯(记者 马辉 汪洸) 2日，资源型城市经济转型与可持续发展高层研讨会在济宁举行。来自攀枝花、娄底、枣庄等七个资源型城市的相关负责人及相关领域专家学者齐聚济宁，探讨资源型城市的经济转型与可持续发展的有效路径。在会上，成熟型资源型城市如何主动转型、朝哪个方向转型成为大家关注的焦点。

“资源型城市转型，在成熟期应该是一个最佳时期，有较为充裕的财力保障，有时间提前谋划，这些都是优势。”国家发改委东北振兴司原副司长彭会军坦言，像东北的抚顺、阜新就是很典型的例子，一个城市因资源而行，然后矿竭城衰。对于成熟型资源型城市而言，开采期还能持续二三十年时间，但如果不提前谋划，这样的事情会重演。

“早期传统经济增长模式过于依赖内需和资源，资源型城市进入开采的鼎盛期，应主动通过改革和转型增强内生动力和经济活力。”中国经济社会体制改革研究会会长彭森认为，拼投资、拼资源、拼环境的做法是不可持续的，更好的做法是通过创新驱动不断增强新动力、新优势，从而摆脱城市对资源的依赖，解决内生动力不足的问题。

青岛中院网上直播 减刑案件庭审

本报青岛8月2日讯(记者 曹思扬) 罪犯杨某盗窃车辆被判处有期徒刑八年，服刑一年多因表现优秀，被青岛监狱报请减刑四个月。1日上午，青岛中院公开审理了此案，并首次通过网络直播。法官当庭宣判，准许给杨某减刑四个月。

2011年年底，杨某在青岛某小区内盗窃一辆路虎汽车，后被抓获。2012年9月，杨某因犯盗窃罪被依法判处有期徒刑八年，当年12月进入青岛监狱服刑。在服刑期间，杨某表现良好，主动缴纳罚金人民币5万元。青岛监狱报请青岛中院对杨某减刑四个月。

庭审中，监狱管教人员首先宣读了减刑建议书，出示了罪犯奖励审批表等文。杨某本人回答了合议庭的讯问并作了陈述。监狱提供两名与杨某在监狱中同一班组的服刑人员的证明材料，其中一名服刑人员出庭作证。检察院同意监狱提请对杨某减刑四个月的建议。

经过30分钟的审理，合议庭休庭评议15分钟后，合议庭开庭宣判，裁定准许给罪犯杨某减刑四个月。

我省首列货运 快速班列启程

本报济南8月2日讯(记者 宋磊 通讯员 王玉建 孙佃建) 2日上午10:00，临沂—广东大朗货运快速班列X231/4/1 X232/3/2次缓缓驶出临沂站，标志着济南铁路局首列货运快速班列始发启程。

地处沂蒙老区的临沂市是全国第二大批发市场，商贸物流业发达，2013年商城交易额超过2000亿元。每日约有1600吨货源运至广州。广州是临沂批发市场的重要采购基地，主要有家电、化妆品、塑料土杂等18个大类商品，每日至少运往临沂1500吨，加上佛山、东莞等地货源，日均有3000吨运至临沂。具备安全、快速、运量大优势的货运快速班列的开行把两个城市紧密相联。

我省首家非公三级医院开诊

社会资本投资、公立医院管理，开创我省社会办医新模式

本报烟台8月2日讯(记者 李钢) 非公医院没有三级医院，这在我省将成历史。2日，我省首家非公三级综合医院玲珑英诚医院在烟台招远市全面开诊，开创了我国社会办医的新局面。该院由社会资本投资、公立医院山大二院具体管理。

“以后有什么大病可不用再跑到烟台，甚至是青岛、济南去看了。”2日，家住烟台招远市辛庄镇刘富恩听说招

远开了一家三级医院后，一大早就赶到了玲珑英诚医院就诊，该院同时是山大二院的招远分院。

“经过半年多的试运行，我们已经有能力为患者提供优质的医疗服务。”山大二院副院长兼山大二院招远分院院长毕建忠表示，医院除了为居民提供医疗服务，也是探索社会办医新模式。

据介绍，山大二院招远分院是由玲珑集团全额投资，与

山东大学、山大二院以及山东省影像研究所共同建设，医院规划床位1500余张，开设内、外、妇、儿等十多个临床科室和十多个医技功能科室。

“这是我省首家社会资本举办的三级综合医院。”省卫计委有关负责人表示，近年来，我省一直鼓励社会资本办医，山大二院招远分院将是社会办医的有益尝试。

“此外，该院还是我省下放社会资本(不含外资)举办

三级医疗机构设置审批权限后，由市级审批的首家三级医院。”该负责人同时表示。据悉，2013年底，我省将社会资本(不含外资)举办的各类三级医疗机构设置审批等下放到设区的市级卫生行政部门办理。

2日，国家卫计委专门派人到山大二院招远分院调研，高度评价了这种模式，并希望该院探索出富有山东特色的社会办医新模式。